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 درباره این فصل: 
  ینیپرسش تمر   ۸۲ ی)دارا  ی اصفحه  ۷درسنامه  کیاست. در کتاب جت   ازدهمی  کیز یکتاب ف ۲جت، فصل  کیز یکتاب ف ۶  فصل

 ام. فصل در نظر گرفته نیا  یتست( برا ۱۵۰تست جت پلاس )مجموعا  ۴۰تست جت و   ۱۱۰مشابه کنکور( و 
  کنمیم  هیاست و توص یجذاب و مفهوم  اریکه بس دهمیبه شما آموزش م  RIVIPو با روش  یفرمول  چی فصل را بدون ه نیا  مباحث

 . دیدو جلسه را همراه من باش نیا  د،یافصل را داشته نیاگر قصد حذف ا 
ها را حل   با حوصله تست دیبا یو مفهوم یپس از آموزش اصول  نیبنابرا افتدیها اتفاق مفصل در قسمت تست  نیآموزش ا شتریب

 .دیکن
 

 تست  ۴تعداد تست این فصل در کنکور: 

 جلسه ۲تعداد جلسات جت: 
  گریتست د   ۲از آنها مدار ساده و  یک یسوال مدار در کنکور مطرح شود که  ۳در کنکور امسال  کنمیم  ینی ب شیکنکور: پ ینی ب شیپ

هم در کنکور مطرح شود. یمدار  ری غ ایو  یتست مفهوم کی هستند. احتمالا  ی بیمدار ترک

@jozve_amozeshi
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درسنامه جریان الکتریکی و مدارهای جریان مستقیم  
ها را با آن حل خواهید دهم، یک روش علمی و هوشمندانه است که به سادگی تستدر این کتاب به شما آموزش میروشی که   

را   روش  این  نام  اگر  گذاشته  RIVIPکرد.  که  معنا  این  به  در    𝑅ام،  را  کنیم،    𝐼)مقاومت(  الکتریکی( ضرب  )اختلاف     𝑉)جریان 
 4شود. در این شکل تمام روابط بین این  )توان( حاصل می  𝑃ضرب کنیم،    𝐼را دوباره در    𝑉آید و اگر  پتانسیل( به دست می

𝑉های یک از فرمولکمیت وجود دارد و لازم نیست هیچ = 𝑅𝐼   ،𝑃 = 𝑉𝐼 ،𝑃 = 𝑅𝐼2    و𝑃 =
𝑉2

𝑅
 را حفظ کنید.  

 توان به سادگی یافت. تای دیگر را می ۲باشد، ها مشخص تای آن ۲کمیت،  ۴اگر از این 

 جاهی خالی را پر کنید تا بر محاسبات این بخش مسلط شوید.  : 1تمرین ❔

 
 :ـــاتنکــ  

 

𝑞آید   ( به دست می 𝑞ضرب کنیم بار الکتریکی )  𝑡را در  𝐼اگر -1 = 𝐼. 𝑡 ⟸  
𝐸آید   ضرب کنیم انرژی الکتریکی به دست می  𝑡را در  𝑃اگر -2 = 𝑃. 𝑡 ⟸ 

 

 

۲۲۰یک آبگرمکن با توان  :2تمرین   ❔ را به اختلاف پتانسیل  880𝑤 𝑉  کنیم: وصل می
 الف( مقاومت این لامپ چند اهم است؟

 گذرد؟ آمپر جریان میب( از این لامپ چند 
 کند؟پ( این آبگرمکن هر ساعت چند کیلوژول و چند کیلووات ساعت انرژی مصرف می 

 کند؟ ت( در این وسیله هر دقیقه چند کولن بار الکتریکی عبور می 
 کنند؟ درصد کاهش دهیم، جریان و توان چند درصد تغییر می۱۰ث( اگر اختلاف پتانسیل را 

 کنند؟ د کاهش دهیم و ولتاژ را ثابت نگه داریم، جریان و توان چند درصد تغییر میدرص 20ج( اگر مقاومت را 

 شود: آزاد می ۲۰۰𝑚𝑠در بازه زمانی  ۵۰𝑀𝑉انرژی تحت اختلاف پتانسیل  ۱𝐺𝐽در یک آذرخش    :3تمرین ❔
 الف( جریان الکتریکی چند آمپر است؟

 است؟ Ωب( مقاومت چند   
 بار بین ابر و زمین منتقل شده است؟ Cپ( چند 

 ساعت روشن هستند:  ۲۴در شبانه روز    ۱۳۰۰𝑊ساعت و یک یخچال     ۸روزانه  ۱۰۰𝑊یک لامپ    : 4تمرین ❔
 است؟  kWhالف( مصرف ماهانه این دو وسیله چند 

 شود؟چند تومان میتومان هزینه داشته باشد، بهای برق مصرفی ماهانه این دو وسیله  ۵۰ب( اگر هرکیلووات ساعت 

 (I)   الکتریکی جریان   

𝐼گذرد، یعنی جریان الکتریکی همان بار الکتریکی خالصی است که در واحد زمان از مقطع یک رسانا می =
∆𝑄

∆𝑡
⟹ ∆𝑄 = 𝐼. ∆𝑡 

 :ـــاتنکــ  
 

ای و با تندی ها به صورت کاتورهدر یک رسانا اگر هیچ ولتاژ یا میدان الکتریکی به آن وارد نشود، الکترون_ 1
۱۰۶ی از مرتبه 𝑚

𝑠
کنند و شارش خالص از یک مقطع نداریم )جریان صفر است(.حرکت می  

ای خود ها حرکت کاتورهشود، الکترون در یک رسانا وقتی اختلاف پتانسیل یا میدان الکتریکی اعمال می_2
 ۵−۱۰تا     ۴−۱۰ی   های مسی از مرتبه دهند با سرعت سوق که بسیار کم و مثلًا در سیمرا مقداری تغییر می

کنند و در این   حرکت می متر برثانیه است در خلاف جهت میدان و در جهت افزایش پتانسیل الکتریکی   
حالت شارش خالص بار و جریان الکتریکی داریم.

گیریم، بنابراین جریان از ولتاژ زیاد به کم و در جهت میدان الکتریکی   های مثبت درنظر می جریان الکتریکی را به صورت قرارداری حرکت بار_3
است.

𝑅 

𝑉 

𝑃 

× I 

× I 

۲ 

× 4 

۱۰ 

× 5 

2 

۱۸ 

۲ 

۷۲ 

۱ 

۱.۲۵ 

𝑅 

𝑉 

𝑃 

× 𝐼 

× 𝐼 
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𝐴   𝐶آمپر )آن  𝑆𝐼ای است و یکای   جریان الکتریکی یک کمیت اصلی و نرده_4 ( است که معادل
𝑠

𝑉و  

Ω
𝑊و    

𝑉
𝑁و  

𝐽.𝑚
است. 

5_𝐴. ℎ  و معادل 3600𝐶 𝑚𝐴. ℎ  ۳.۶معادل𝐶  ).است. )هر دو واحد بار الکتریکی هستند
.𝑛با  𝑄در محاسبات به خاطر داشته باشید که _6 𝑒  قابل جایگذاری است𝐼𝑡 = 𝑛. 𝑒 ⟸

7_𝐼 =
∆𝑄

∆𝑡
𝑄پس، اگر از معادله    − 𝑡  ،مشتق بگیریم𝐼 آید و شیب نمودار   دست می به𝑄_𝑡  نیز برابر جریان است. مساحت زیر نمودار𝐼_𝑡  نیز

است. 𝑄برابر 
1𝑛𝐴  ـ نورون مغزی  1جریان در  _8 1𝑚𝐴  ـ نمایشگر موبایل  2       = 1𝐴  ـ لامپ حبابی  3        = 200𝐴 ـ استارت خودرو  4        = =                       

6آذرخش    ـ5                  10𝑘𝐴 1𝐺𝐴ـ بادهای خورشیدی              = =

 جریان مستقیم جریانی است که مقدار و جهت آن ثابت است._9
 

 است:  𝑚𝐴ℎ ۵۰بار ذخیره شده در یک باتری    :5تمرین ❔
 الف( این بار معادل چند کولن است؟
 کند؟ کار می 𝐴 ۰.۱ب( این باتری چند دقیقه با جریان 

 یابد؟ پ( تا زمان تخلیه این باتری، چند الکترون در مدار جریان می
 ولت باشد، چند ژول انرژی به مدار داده است؟ 5ت( اگر تا زمان تخلیه باتری، اختلاف پتانسیل آن به طور متوسط 

𝑞اگر معادله بار الکتریکی عبوری از یک مدار    :6تمرین ❔ = 𝑡2 − 6𝑡 + 𝑒باشد: ) 8 = 1/6× 10−19 ) 
𝑡ی زمانی   الف( در بازه = 1𝑠  تا𝑡 = 3𝑠 گذرد؟ چند الکترون از مدار می 

𝑡ب( جریان الکتریکی در    = 10𝑠 چند آمپر است؟ 
 شود؟ای جهت جریان الکتریکی در مدار عوض میپ( در چه لحظه 

هایی که روست. تعداد الکتروننمودار تغییرات شدت جریان عبوری در یک مدار به شکل زیر روبه  : 7تمرین   ❔

 گذرد بیشتر است؟ ثانیه اول می  4هایی که در  گذرد، چند عدد از تعداد الکترونثانیه دوم از این مدار می  4در  
(𝑒 = 1/6× 10−19) 

 

 

مقاومت الکتریکی و قانون اهم 
𝑉آموختیم که     𝑅𝐼𝑉𝐼𝑃طبق    = 𝑅𝐼  گوییم. مقاومت رساناهای فلزی و اغلب که به این رابطه قانون اهم می

برحسب     𝑉گوییم و اگر نمودار   ها مقاومت اهمی میکند که به آن رساناهای نافلزی با تغییر ولتاژ تغییر نمی
𝐼  را رسم کنیم، شیب آن همان𝑅 .است

 

رسم شده باشد، مقاومت معکوس شیب است.   𝑉برحسب     𝐼رو نمودار   اگر مثل شکل روبه  سوتی نده:   
 

 تر باشد، مقاومت بیشتری دارد.نزدیک 𝑉در مقایسه دو نمودار، رسانایی که نمودار آن به  نکــتـه:  

𝑅     در رساناهای غیر اهمی با تغییر𝑉  تغییر می( کند . م لا در دیود نورگسیلLED   با افزایش )𝑉   مقاومت افت
یابد.افزایش می 𝐼و 

 

 :ـــاتنکــ  
 

𝑉   مقاومت الکتریکی یک کمیت فرعی و نرده-1 ای است که یکای فرعی آن
𝐴
𝑤)یا     

𝐴۲
𝐽یا  

𝑆.𝐴۲
( است که به افتخار سیمون اهم، اهم نامگذاری شده   

( مقاومت اهم است. 𝑆𝐼)یعنی یکای  شود.نشان داده می Ωو با 
2-𝑅  های ساختاری مقاومت، یعنی  در رساناهای اهمی به ویژگی( جنس و دما𝜌 ( و ابعاد هندسی )𝐿    و𝐴  )ها   بستگی دارد و اگر این ویژگی

 ثابت است. 𝑅تغییر نکند، 
 

دیود نورگسیل

رسانای اهمی
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𝐼نمودار  :8تمرین ❔ − 𝑉  دو رسانایA  وB  رو است:به شکل روبه 

 است؟ Bچند برابر  Aالف( مقاومت 

 است؟ Bچند برابر  Aب( اگر توان مصرفی دو مقاومت برابر باشد، ولتاژ 

 
 
 
 

 در مدار با یک مقاومت و مقاومت درونی RIVIP درسنامه 
بیرونی داریم، غالبا مولد آرمانی نیست و واقعی است؛ یعنی دارای مقاومت   در مداری که یک باتری و یک مقاومت  

شود: داخلی است، در این صورت تناسب به شکل زیر نوشته می 

 :ـــاتنکــ  
 

1-𝜀  دهد، تا آن را از پایانه با   ی الکتریکی بر روی واحد بار الکتریکی مثبت انجام مییا نیروی محرکه، برابر کاری است که منبع نیروی محرکه
𝜀پتانسیل کمتر به پایانه به پتانسیل بیشتر ببرد    =

∆𝑈

𝑞

𝑉∆که    𝑟منبع آرمانی )منبع بدون   -2 = 𝜀ی دارای   های واقع ( در واقعیت وجود ندارد و منبع𝑟  .هستند

 
استفاده می-3 ولت سنج  از  ولتاژ  گیری  اندازه  کار میبرای  به  به صورت موازی  که  است کنیم  زیاد  بسیار  آل  ایده  ولت سنج  مقاومت  و                        رود 

رود و مقاومت آمپرسنج ایده آل کنیم که به صورت متوالی به کار میو برای اندازه گیری جریان از آمپرسنج استفاده می)                      (

(                           بسیار کم است. ) 

𝜀𝑟( یا 𝑉𝑚سنج متصل به دو سر باتری، ولتاژ خروجی ) ولت -4 − 𝐼 دهد را نشان می𝑉𝑚 + 𝑟𝐼 = 𝜀 ⇒ 𝑉𝑚 = 𝜀 − 𝑟𝐼 ⇐

دهد و اگر را نشان می  𝜀شود، پس اگر یک ولت سنج را به دو سر باتری وصل کنیم،  برابر صفر می   𝑟𝐼اگر جریان از یک باتری عبور نکند،   -5
ی وصل کنیم، اختلاف پتانسیل دو سر باتری   شود، پس اگر یک سیم بدون مقاومت را به دو سر باتر صفر می  𝑅𝐼مقاومت بیرونی صفر باشد   

 شود. صفر می 
 

 

جاهای خالی را محاسبه کنید. : 9تمرین ❔

 
  ۰.۵𝐴اهم است. اگر جریان الکتریکی     ۲و مقاومت درونی     ۱۲𝑉مدار شامل یک باتری و یک مقاومت بیرونی متغیر، نیروی محرکه     در یک  :10تمرین   ❔

 باشد:
 است؟ Ωالف( مقاومت بیرونی چند   

 ب( اختلاف پتانسیل دو سر باتری چند ولت است؟ 
 پ( توان مصرفی در مقاومت بیرونی و درونی چند وات است؟ 

 شود؟اهم کاهش دهیم، اختلاف پتانسیل دو سر باتری، جریان و توان مصرفی در مقاومت بیرونی چند می  20را  𝑅ت( اگر 
 را باید به چند اهم برسانیم؟ 𝑅درصد از نیروی محرکه کمتر باشد،  10ث( برای آنکه اختلاف پتانسیل دو سر مولد   

𝑅 + 𝑟 𝑟 𝑅 

𝜀(𝑅𝐼 + 𝑟𝐼) 𝑉𝑇(𝑟𝐼) 𝑉𝑚(𝑅𝐼) 

𝑃(𝑅𝐼2 + 𝑟𝐼2) 𝑃𝑇(𝑟𝐼
2) 𝑃𝑚(𝑅𝐼

2) 

منبع آرمانی                                                            منبع واقعی

V 

I 

B 

A 

۱ 

۴ 

V 

× 𝐼 

× 𝐼 

𝑉 

𝐴 
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𝜀در یک مدار     :11تمرین ❔ = ۱۲𝑉  و𝑟 = ۲Ω    و𝑅 = ۴Ω  :است 
 الف( جریان چند آمپر است؟

 ب( اختلاف پتانسیل دو سر باتری چقدر است؟

 چند وات است؟ 𝑅پ( توان الکتریکی مصرفی در   

 شود؟، توان مصرفی در آن چند وات میبرسانیم 1Ωرا به   ت( اگر مقاومت بیرونی 
 

. پس بهتر است در سوالاتی که یک مدار در دو حالت مختلف مقایسه   𝜀و    𝑟کنند به جز  های جدول تغییر میی خانه، همه Rبا تغییر دادن  
 شود، حتما یکسان بودن این دو پارامتر را مد نظر داشته باشیم. می

rمقاومت درونی   یک باتری با     :12تمرین   ❔ = ۲Ω     ۲به یک رئوستا وصل است. اگر مقاومت رئوستا را ازΩ     ۸تاΩ     افزایش دهیم، اختلاف پتانسیل
 است؟ ی باتری چقدریابد. نیروی محرکهولت افزایش می۶دو سر باتری 

 

کند و   مقاومت عبور نمیهر گاه دو سر یک مقاومت با یک سیم بدون مقاومت الکتریکی به هم وصل شود، دیگر جریانی از آن    اتصال کوتاه: 
 شود.مقاومت از مدار حذف می 

𝜀رو   روبهدر مدار     : 13تمرین   ❔ = ۱5𝑉     و𝑅 = 4Ω     و𝑟 = ۱ Ω  نج در هر یک از حالات زیر چه عددی را نشان   ساست. ولت
 دهد؟می

 باز باشد.  𝐾۱الف( کلید 

 باز باشد.  𝐾۲بسته و    𝐾۱ب( 

 پ( هر دو کلید بسته باشند.

 اختلاف پتانسیل دو سر باتری با جریان: رابطه 
𝑉چون    + 𝑟𝐼 = 𝜀  توان گفت که   پس می𝑉 = 𝜀 − 𝑟𝐼     که در آن بیشترین ولتاژ برابر𝜀   𝜀 ، بیشترین جریان برابر

𝑟
و شیب   

 است. 𝑟−نمودار برابر   
 

 رابطه توان خروجی از باتری با جریان: 
𝑃چون  + 𝑟𝐼2 = 𝜀𝐼 توان گفت پس می𝑃 = 𝜀𝐼 − 𝑟𝐼2    𝜀 که در آن بیشترین و کمترین جریان

𝑟
و صفر است که بیشترین  

   𝜀 2𝑟 𝜀توان خروجی را به ازای جریان داریم که برابر   
2

4𝑟 .است 

 :ـــاتنکــ  
 

یابد. یابد و در نتیجه حداکثر جریان و توان کاهش میافزایش می 𝑟با فرسوده شدن باتری -1
2-𝜀 𝑅است پس  2𝑟است، پس مقاومت کل    2𝑟وقتی بیشترین توان را داریم، جریان  = 𝑟

𝑅1شود که اگر اثبات می-3 × 𝑅2 = 𝑟2    آنگاه توان خروجی باتری در حالت𝑅1    و𝑅2 .یکسان است 
 

 تغییرات ولتاژ دو سر مولد برحسب جریان، مطابق شکل است:ار نمود : 14تمرین ❔

 الف( نیروی محرکه مولد چند ولت است؟
 ب( مقاومت درونی چند اهم است؟ 

 توان از این باتری گرفت چند آمپر است؟ پ( حداکثر جریانی که می 
 ت( حداکثر توان خروجی این باتری چند وات است؟

 برسانیم تا این باتری بیشترین توان را تولید کند؟ ث( مقاومت بیرونی را به چند اهم   
کند و مقاومت بیرونی را چند اهم افزایش است. با افزایش مقاومت توان خروجی چگونه تغییر می   𝑃باشد، توان خروجی    0.1Ωج( اگر مقاومت بیرونی   

 شود؟ 𝑃دهیم تا توان خروجی دوباره برابر 
 اهم برسانیم، جریان، اختلاف پتانسیل دو سر باتری و توان مصرفی در مقاومت بیرونی را محاسبه کنید. 3چ( اگر مقاومت بیرونی را به 

𝐼، توان خروجی به ازای  𝑅در یک منبع که به یک رئوستا متصل است، با تغییر    :15تمرین  ❔ = ۳𝐴    ۲۴برابر𝑊    و به ازای𝐼 = ۴𝐴    ۱۶برابر𝑊 
 است:

 الف( نیروی محرکه و مقاومت داخلی چند است؟
 نمودار اختلاف پتانسیل دو سر باتری برحسب جریان را رسم کنید. ب(

 چند باشد؟  𝑅پ( بیشترین توان خروجی هنگامی است که   
 چند اهم است؟  ′𝑅باشد، برابر است.    ′𝑅و    ۲ت( توان خروجی منبع در دو حالت که مقاومت بیرونی برابر 

۷ 

۵ 
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 متوالی و موازی  ایهقاومتمدرسنامه   

 متوالی   های مقاومت 
   ها وجود داشته باشد، متوالی هستند.شوند، بدون اینکه انشعابی بین آنمی ها یکی پس از دیگری به هم بسته وقتی مقاومت

 
کنیم:گذرد، مانند قسمت قبل عمل میهای متوالی جریان یکسان میبا توجه به اینکه از مقاومت 

𝑟 𝑅۲𝑅۱ 

 

𝑉𝑇 𝑉۲ 𝑉۱  

𝑃𝑇 𝑃۲ 𝑃۱ 

 

 :ـــاتنکــ  
 

است.  Bبرابر  ۲باشد، اختلاف پتانسیل و توان الکتریکی آن نیز  Bبرابر  A ۲، اگر مقاومت الکتریکی Bو    Aدر دو مقاومت متوالی _ 1
𝑅𝑒𝑞هاست: برابر مجموع آن 𝑅۳و    𝑅۱   ،𝑅۲های متوالی مقاومت معادل در مقاومت _2 = 𝑅۱ + 𝑅۲ + 𝑅۳ 

 

است     صفر  آمپرسنج  مقاومت  و   اندشده  وصل  باتری   یک  به  متوالی  صورت  به  آمپرسنج  یک  همراه  به  مقاومت  سه  رو،  روبه  شکل  در  :16تمرین  ❔
 باشد: ۲۰برابر با  𝑅۳و    𝑅۱   ،𝑅۲های   معادل مقاومت  مقاومت اگر. آرمانی( )آمپرسنج

 چقدر است؟ 𝑅۳الف( مقاومت   

 دهد به دست آورید.ب( جریانی را که آمپرسنج نشان می

 توان خروجی باتری چقدر است؟پ( 

 است؟ 𝑅1چند برابر  𝑅۲دو سر   ت( اختلاف پتانسیل 

 است؟ 𝑅3چند برابر  𝑅1ث( توان مصرفی 

 شود؟ اهم برسانیم، جریان چند برابر می  4را به  𝑅3ج( اگر مقاومت   

 را افزایش دهیم:  𝑅۲رو اگر در شکل روبه  :17تمرین ❔

 کند؟ چه تغییری می 𝑅۲الف( اختلاف پتانسیل مقاومت   

 کند؟ چه تغییری می 𝑅۱ب( توان مصرفی مقاومت 

 کند؟ پ( اختلاف پتانسیل دو سر منبع چه تغییری می

 کند؟ ت( جریان الکتریکی چه تغییری می

 است:  ۶۸𝑊اهمی برابر  ۷و  ۱۰مجموع توان مصرفی دو مقاومت متوالی  :18تمرین ❔

 اهمی چند وات است؟ ۷توان مصرفی مقاومت الف( 

 اهمی چقدر است؟ ۱۰ب( اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 

 ها چند آمپر است؟ پ( جریان عبوری از مقاومت

 

 

× ✓× 

𝑅 

𝑉 

𝑃 

× 𝐼 

× 𝐼 
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 موازی   های مقاومت 
ز دو طرف به هم متصل   های موازی ولتاژ یکسان دارند، چون ا نامیم که از دو طرف به یکدیگر وصل باشند. مقاومترا موازی می وقتی دو مقاومت  

 هستند.
۱، مقاومت معادل با فرمول  𝑅۳و    𝑅۱  ،𝑅۲برای سه مقاومت  

𝑅𝑒𝑞
=

۱
𝑅۱
+

۱
𝑅۲
+

۱
𝑅۳

کنیم، بلکه   آید که ما از این روش استفاده نمیبه دست می  

کنیم:ها را دو به دو با یکی از دو روش زیر جمع می مقاومت
𝑅۱ 𝑅۲ـ   ۱

𝑅۱+𝑅۲
𝑅۲ها باشد، معادل آن 𝑅۱برابر  𝑅۲   ،𝑛ـ اگر    ۲   

𝑛+۱ .است 

 :ـــاتنکــ  
 

را به صورت موازی به هم متصل کنیم، مقاومت معادل 𝑅 𝑅مقاومت مشابه    𝑛اگر -1
𝑛

شود.می 
ترین مقاومت کمتر است.ها از کوچکهرگاه چند مقاومت به صورت موازی به هم بسته شوند، معادل آن-2
شوند. ها به طور موازی به هم متصل میکنندهی مصرفکشی منازل، همهدر سیم-3
 یابد. شود، اما اگر مقاومت موازی را حذف کرد، مقاومت معادل افزایش میمت معادل کم می اگر مقاومت موازی را کاهش داد، مقاو-4

 

  رو:مقاومت موازی روبه ۳در مورد   :19تمرین ❔

 الف( مقاومت معادل را محاسبه کنید.
 چند آمپر است؟ 𝐼عبور کند،  ۴𝐴اهمی جریان    ۳ب( اگر از مقاومت 

 باشد، توان مقاومت معادل چند اهم است؟ ۵𝑊اهمی  ۲۴پ( اگر توان مقاومت 

 دارند. عکسها رابطه با مقاومت هاتوانو  هاجریانهای موازی، همانطور که دیدید، در مقاومت 

 :ـــاتنکــ  
 

که با توان مصرفی مقاومت معادل کل مدار برابر است. شودها چه در حالت متوالی و چه موازی با هم جمع بسته میتوان مقاومت-1
 قرار دهید. 𝐼تر شروع کنید و جریان را برای نسبت بستن در جریان و توان، از قسمت موازی و مقاومت بزرگ-2

 

 کنیم: وصل می  Vلامپ را یکبار به طور متوالی و بار دوم به صورت موازی به اختلاف پتانسیل یکسان  ۵ :20تمرین   ❔

 گذرد در حالت اول چند برابر حالت دوم است؟ الف( جریانی که از هر لامپ می 
 ها در حالت اول چند برابر حالت دوم است؟ ب( توان مصرفی کل لامپ

به برق وصل     ۱۵𝐴ای با فیوز   وات توان دارند. اگر هر سه وسیله در خانه   ۱۷۰۰و     ۴۰۰،   ۹۰۰یک پنکه، یک لامپ و یک سشوار به ترتیب     : 21تمرین ❔

 توان به برق وصل کرد، تا فیوز نپرد؟ ای دیگر با حداکثر توان چند وات می شوند، وسیله
 
 

 مدارهای ترکیبی 
ی شود. برای محاسبهها موازی نیستند، بلکه هم مقاومت موازی و هم متوالی دیده میمتوالی یا تمام مقاومتها در این مدار ها تمام مقاومت

های موازی و ها بروید. گاهی اوقات تشخیص مقاومتها شروع کنید و سپس سراغ متوالیمقاومت معادل کل مدار کافیست ابتدا از موازی 
کنیم که شامل سه قدم است:اده کنیم که از تکنیک رنگ آمیزی یا نقطه گذاری استفاده میها را سمتوالی سخت است و باید کمی شکل

 (𝐴ـ قطب مثبت باتری را آبی کن )یا 1
 (𝐵ـ قطب منفی باتری را قرمز کن )یا 2
 و ...( 𝐶   ،𝐷های دیگر بزن )یا   ها را رنگـ سه راهی 3

 محاسبه کنید:مقاومت معادل را در مدارهای زیر  :22تمرین   ❔
 
 

 
 
 
 

ها دارند، اما اگر در سؤالی توان دو مقاومت که موازی یا   آن  𝑅توان دو مقاومت متوالی و موازی به ترتیب رابطه مستقیم و معکوس با     نکــتـه:    
 ها را مقایسه کنید. آن 𝑅𝐼2متوالی نبودند مقایسه شد،   
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   در قسمتی از مدار به شکل مقابل:  : 23تمرین   ❔
 الف( مقاومت معادل چند اهم است؟

𝐼جریان ب( اگر  = ۸𝐴  ،باشد𝐼′ چند آمپر است؟ 
 اهمی است؟ ۲۴اهمی چند برابر توان مقاومت  ۱۲پ( توان مقاومت 

 

 کند نپریده است:آمپری که جریان از آن عبور می 10رو فیوز در مدار روبه  :24تمرین   ❔
 چند اهم است؟ 𝑅الف( 

 اهمی است؟  15چند برابر مقاومت  𝑅آمپر باشد، توان  10ب( اگر فیوز دارای جریان 

 گذرد؟چه جریانی می 𝑅آمپر باشد، از مقاومت    10پ( اگر فیوز دارای جریان 

 آمپر باشد، توان خروجی از باتری چند وات است؟ 10دارای جریان  ت( اگر فیوز

 رو:روبه در مدار شکل   :25تمرین   ❔

 الف( مقاومت معادل مدار چند اهم است؟

 را محاسبه کنید. 𝑅ب( اختلاف پتانسیل و توان مصرفی 

 را دارد؟ پ( کدام مقاومت بیشترین توان مصرفی

𝑅رو دار شکل روبهدر م :26تمرین   ❔ = 36Ω  و توان خروجی باتری برابر𝑃1 :است 

 را به چند اهم برسانیم تا توان خروجی بیشینه شود؟  𝑅الف( 

𝜀ب( اگر  = 24𝑉 باشد، بیشترین جریان و بیشترین توان خروجی از باتری چند است؟ 

 است؟ 𝑃1چند  𝑅برسد و در این حالت توان مصرفی    𝑃1را به چند اهم برسانیم تا توان خروجی دوباره به    𝑅پ( 

 رو:روبهدر مدار   :27تمرین   ❔

 الف( ولتاژ دو سر باتری، چند برابر نیروی محرکه است؟

 است؟ 𝐴۳چند برابر  𝐴۱ب( عدد   

 است؟ 𝑅۱چند برابر  𝑅۳پ( توان مصرفی 

 کنند؟ می  چگونه تغییر 𝐴۳و  𝐴۲و    𝑅۱ ،𝐴۱ت( با افزایش 

  :𝑘رو با باز کردن کلید مدار روبه در  :28تمرین   ❔

 شود؟دهد چند برابر می سنج آرمانی نشان میالف( عددی که ولت 

𝜀   ب( عددی که آمپرسنج آرمانی نشان می دهد چند
𝑅

 کند؟ تغییر می 

 شود؟پ( توان خروجی از باتری چند برابر می

 

 تســـت حل   

 RIVIPمقاومت، جریان و 
و اختلاف   Bو     Aهای   شکل زیر، رابطه بین جریان عبوری از مقاومت    ـ541

مقاومت  آن  سر  دو  میپتانسیل  نشان  را  مقاومت  ها  برابر   Bدهد.  چند 
 (۱۳۹۸کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  است؟  Aمقاومت   

۱ )۴
۹  

۲ )۲
۳ 

۳ )۳
۲ 

 

  
۴   )۹

۴ 

برحسب شدت جریانی  Bو  Aنمودار تغییر ولتاژ دو سر مولدهای    ـ542
از آن  چند     Bگذرد، مطابق شکل زیر است. مقاومت درونی مولد  ها میکه 

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور   ) است؟ Aبرابر مقاومت درونی مولد 
۱۳۸۷ ) 

۱   )۱  
۲   )۲ 
۳ )۱

۲ 
۴   )۱۰  
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آن    ـ543 از  که  جریانی  برحسب  مولد  سر  دو  ولتاژ  تغییرات  نمودار 
نیروی می است.  شکل  مطابق  گذرد 

به    آن  درونی  مقاومت  و  مولد  محرکه 
  (1384)ریاضی داخل   ترتیب برابر است با:   

1 )7𝑉   0و 57Ω⁄ 
2 )12𝑉   1و

3Ω 
3 )12𝑉   0و 3Ω⁄ 
4   )12𝑉   1و 25Ω⁄ 

آمپر است.     0.5برابر   وات     200جریان الکتریکی عبوری از یک لامپ     ـ544
ساعت روشن باشد، چند الکترون از رشته درون لامپ عبور     3اگر این لامپ   

𝑒کند؟ ) می = 1 6⁄ × 10−19 ) 
1 )4 375⁄ × 1022  2 )3 375⁄ × 1022 

3 )4 375⁄ × 1021  4   )3 375⁄ × 1021 
است. اگر این     800𝑚𝐴ℎهای قلمی  ساعتِ نوعی از باتری  –آمپر     ـ545

کشد تا به طور را فراهم سازد، چند دقیقه طول می  40𝜇𝐴باتری جریان ثابت   
 کامل تخلیه شود؟

1 )1 2⁄ × 106  2 )1 2⁄ × 105 
3 )2 × 104   4   )2 × 103 

الکتریکی     ـ546 مقاومت  با  رسانایی  اختلاف     3Ωسیم  با  مولد  به  را 
کنیم، اگر معادلۀ بار الکتریکی گذرنده از   پتانسیل الکتریکی متغیر وصل می

در   سیم  این  مقطع  صورت    𝑆𝐼یک  𝑞به  = 𝑡2 + 6𝑡     اختلاف اندازۀ  باشد، 
 پتانسیل الکتریکی متوسط دو سر این سیم در دو ثانیه اول چند ولت است؟

1   )12  2   )18  3   )24  4   )30 
اعداد  روی     ـ547   ۲۰۰وات و    ۱۰۰یک لامپ 

 
ولت نوشته شده است و   

توان مصرفی لامپ  ولتاژ،  افت  به علت  اگر  است.  روشن  ولتاژ    ۱۹باهمان 
کنکور سراسری علوم )  درصد کاهش پیدا کند، افت ولتاژ چند ولت خواهد بود؟

( ۱۳۹۶تجربی داخل 
۱   )۱۲  ۲   )۱۹  ۳   )۲۰  ۴   )۸۸   

ثبت شده است. اگر این     W ۱۰۰و   V۲۲۰روی یک لامپ عددهای      ـ548
وصل شود، با فرض ثابت ماندن مقاومت   V۲۰۰لامپ به اختلاف پتانسیل  

کنکور )  کند؟ساعت چند کیلووات ساعت انرژی مصرف می  ۱۱لامپ، در مدت  
( ۱۳۹۸سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 

۱ )۱۰
۱۲۱  ۲ )۱۰

۱۱  ۳   )۱۰  ۴   )۱۱  
الکتریکی ثابتی عبور کرده و در     5از یک مقاومت     ـ549 اهمی جریان 

گرما تولید شده است. زمان عبور   4000𝐽کولن الکتریسیته،     200نتیجه با عبور   
 ( 1385)تجربی خارج این مقدار الکتریسیته چند ثانیه است؟   

1   )20  2   )25  3   )40  4   )50 
واتی به مدت  ۱۰۰لامپ اضافی اگر در شهر تهران در هر خانه یک    ـ550

ساعت در شب خاموش شود، در طول یک ماه چند میلیارد ریال در مصرف     ۵
  ۱۰۰شود؟ )بهای برق مصرفی برای هر کیلووات ساعت   برق صرفه جویی می 

روزه فرض     ۳۰های شهر دو میلیون فرض شود( )ماه را  ریال و تعداد خانه
(۱۳۸۸خارج از کشور کنکور سراسری ریاضی و فیزیک )  کنید(

۱   )۱  ۲   )۳  ۳   )۱۰  ۴   )۳۰  
کنکور   ) دهد؟در مدار زیر ولت سنج ایده آل، چند ولت را نشان می   ـ551

( ۱۳۹۱سراسری علوم تجربی داخل 

۱   )۸ 
۲   )۳/۷ 
۳   )۴

 

  
 ( صفر ۴

ولت سنجی آرمانی، اختلاف پتانسیل دو سر یک باتری را که به      ـ552
اُهمی    ۸دهد. حال اگر یک مقاومت میولت نشان  ۱۲مداری وصل نیست، 

ولت    ۶/۹را به دو سر آن ببندیم، ولت سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتری را   
است؟نشان می اُهم  چند  باتری  درونی  مقاومت  علوم )  دهد.  سراسری  کنکور 

(۱۳۹۸تجربی خارج از کشور 
۱   )۱  ۲   )۲  ۳   )۳  ۴   )۴ 

کنکور سراسری   ) دهد؟نشان میدر مدار زیر، ولت سنج چند ولت را    ـ553
( ۱۳۹۸ریاضی و فیزیک داخل 

 ( صفر ۱
۲   )۲ 
۳   )۶

 

  
۴   )۱۲  

Ω     𝑉 ۲در مدار شکل زیر مقاومت درونی باتری      ـ554 و نسبت
𝜀

  ۸/۰برابر     
قطع کنیم،   دهد. اگر کلید را   آمپر را نشان می  ۸/۰است و آمپرسنج جریان   

کنکور ) دهد؟ سنج چند ولت را نشان میولت 
(۱۳۸۶سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 

۱   )۴ 
۲   )۶ 
۳   )۸

 

  
۴   )۱۲ 

در مدار زیر، ابتدا کلید باز است. در صورتی که کلید بسته شود،    ـ555
ولت  چند  مولد  سر  دو  پتانسیل  اختلاف 

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک )یابد؟  کاهش می 
 ( ۱۳۹۴خارج از کشور 

 ( صفر ۱
۲   )۵/۰ 
۳   )۷۵/۰

 

  
۴   )۵/۱  

را به دو سر یک باتری با نیروی   𝑘۶۰سنج به مقاومت   یک ولت    ـ556
-بندیم. مرتبه بزرگی تعداد الکترونمی  ۳ولت و مقاومت درونی     ۶محرکه   

ولت ه این  از  دقیقه  هر  در  که  میایی  ) سنج  است؟  چقدر  𝑒گذرند،  =

۱/۶ ×× ۱۰−۱۹𝐶   )( ۱۳۹۹کنکور سراسری علوم تجربی داخل )
۱ )۱۰۱۶  ۲ )۱۰۱۷  ۳ )۱۰۱۸  ۴   )۱۰۱۹ 

 ۸در مدار زیر، اگر توان تلف شده در مقاومت درونی مولد برابر     ـ557
  چند اهم است؟   Rوات باشد، مقاومت   

 ( ۱۳۹۳کنکور سراسری علوم تجربی داخل )
۱   )۲ 
۲   )۴ 
۳   )۶

 

  
۴   )۸ 

دهد. توان مصرفی   ولت را نشان می  ۱۸در مدار زیر، ولت سنج      ـ558
)مقاومت درونی مولد( است؟     rچند برابر توان مصرفی مقاومت   Rمقاومت   

 )جریان عبوری از ولت سنج ناچیز است( 
 ( ۱۳۹۰کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )
۱   )۹/۰   
۲ )۱۰

۹ 
۳   )۵/۴  
۴   )۹  

، توان خروجی   Rبرای    𝑅۲و     𝑅۱در مدار زیر، به ازای دو مقدار متفاوت     ـ559
کنکور سراسری )  مولد یکسان است. مقاومت درونی مولد، برابر با کدام است؟

 ( ۱۳۹۴علوم تجربی داخل 
۱ )√𝑅۱𝑅۲  
۲ )√𝑅۱

۲ + 𝑅۲
۲ 

۳ )R۱+𝑅۲
۲ 

 

  
۴   )۲R۱𝑅۲

𝑅۱+𝑅۲

اهم است، توان مفید   ۸در مدار زیر، وقتی مقاومت رئوستا برابر    ـ560
است. مقاومت رئوستا را به چند اهم برسانیم تا توان مفید   𝑃۱مولد برابر 

( ۱۳۹۴کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  شود؟  𝑃۱مولد دوباره برابر   
۱   )۱ 
۲   )۲ 
۳   )۴

 
 

 

  
۴   )۶ 
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اهمی چند وات   ۹مقاومت  در شکل زیر، آهنگ مصرف انرژی در     ـ561
 (۱۳۸۹کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور )  است؟

  ( صفر ۱

۲   )۶ 

۳   )۹ 

۴   )۱۲  

طور متوالی به هم ببندیم و اگر سه مقاومت الکتریکی مشابه را به   ـ562
دو سر مجموعه را به اختلاف پتانسیل ثابت وصل کنیم، توان مصرفی کل 

طور موازی به همان اختلاف   ها را بهمقاومت شود. اگر همان   وات می   ۹۰مدار   
توان كل مدار چند وات می کنیم،  علوم )  شود؟پتانسیل وصل  سراسری  کنکور 

(۱۳۹۰تجربی خارج از کشور 
۱   )۳۰  ۲   )۲۷۰  ۳   )۵۶۰  ۴   )۸۱۰   

 ۵و مقاومت آمپرسنج   ۱۰𝐾در شکل زیر، مقاومت ولت سنج     ـ563
را نشان دهند، توان   ۰/۱𝐴و  ۱۲𝑉است، اگر ولت سنج و آمپر سنج به ترتیب 

( ۱۳۹۷کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  چند وات است؟  Rمصرفی مقاومت   
۱   )۱۵ /۱   
۲   )۵/۱ 
۳   )۵/۱۱  
۴   )۱۵  

ازای جریان   ـ564 باتری به  زیر، توان خروجی   5𝐴و    3𝐴های  در مدار 
دهد، آمپرسنج   سنج عدد صفر را نشان مییکسان است. در حالتی که ولت 

)کنکور   سنج و آمپرسنج آرمانی فرض شود.(دهد؟ )ولت چند آمپر را نشان می
 ( 1400سراسری علوم تجربی داخل 

 ( صفر 1

2   )2 

3   )4 

4   )8 

تغییرات توان مفید یک مولد برحسب شدت جریان گرفته   نمودار   ـ565
 ی آن مولد چند ولت است؟شده از آن مطابق شکل است. نیروی محرکه 

1   )0.8 

2   )1.2 

3   )2.5 

4   )5 

 مدارهای پیچیده 
 مقاومت 

 است؟   Rچند    Bو    Aدر شکل زیر، مقاومت معادل بین دونقطه     ـ566
( ۱۳۹۰کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور )

۱ )۳
۲ 

۲ )۱۵
۸ 

۳   )۲

 

  

۴   )۸ 

  ۳برابر     Bو     Aدر شکل زیر، اگر مقاومت الکتریکی بین دونقطه      ـ567
( ۱۳۸۸کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  چند اهم است؟  Rباشد،   

۱   )۲ 
۲   )۵ 
۳   )۷ 
۴   )۶  

  R۱برابر     Bو     Aچقدر باشد تا مقاومت معادل بین     R۳در شکل زیر،      ـ568
(۱۳۸۹سراسری ریاضی و فیزیک داخل کنکور )  شود؟

۱ )R۱
۲

R۱+R۲
 

۲ )√R۱R۲ 

۳ )
√R۱

۳+R۲
۲

۲

 

  
۴   )R۱R۲

R۱+R۲
 

  Rاست.     ۲برابر N  Rو     Mدر مدار زیر، مقاومت معادل بین دونقطه      ـ569
است؟ اهم  سراسری   )  چند  کنکور 

( ۱۳۹۸ریاضی و فیزیک داخل 
۱   )۱۸ 
۲   )۱۲ 
۳   )۶

 

  
۴   )۳  

باید به هم وصل کنیم تا از یک   اهمی را     ۴۰حداقل چند مقاومت     ـ570
الکتریکی    ۱۲۰منبع برق   کنکور سراسری )  آمپر بگیریم؟  ۱۵ولتی، شدت جریان 

   (۱۳۹۴ریاضی و فیزیک داخل 
۱   )۳  ۲   )۴  ۳   )۵  ۴   )۶  

 ۱۰های  در مدار مقابل اختلاف پتانسیل دو سر هریک از مقاومت    ـ571
کنکور سراسری )  اهم است؟ولت است. مقاومت معادل مدار چند    ۳۰اهمی برابر  

  (۱۳۸۸علوم تجربی خارج از کشور 
۱   )۱۱   
۲   )۱۲ 
۳   )۱۳  
۴   )۱۴  

   ۳𝐴و     ۲/۵𝐴به ترتیب عددهای     A۲و     A۱های   در مدار زیر، آمپرسنج    ـ572
کنکور سراسری علوم )دهند. مقاومت معادل مدار چند اهم است؟  را نشان می
  (۱۳۸۸تجربی داخل 

۱)  ۳۰  
۲   )۸  
۳ )۲۰

۳ 

 
 
  

۴   )۴۰
۳ 
ولت است،   R  ،۱۲در شکل زیر، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت      ـ573

R     ( ۱۳۹۹کنکور سراسری علوم تجربی داخل )چند اهم است؟
۱   )۴ 
۲   )۶ 
۳   )۸

 

  
۴   )۱۲

دهد. را نشان می   A۱۵و آمپرسنج عدد     V۱۰در مدار زیر ولت سنج عدد     مکمل:
 ( ۱۳۸۹فیزیک داخل کنکور سراسری ریاضی و )  چند اهم است؟  Rمقاومت   

۱   )۲ 
۲   )۴ 
۳ )۱

۲  
۴   )۱

۴ 
 

 A ،۲چند اهم باشد تا آمپرسنج ایده آل  R۱در مدار زیر، مقاومت     ـ574
  (۱۳۹۱کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور )  آمپر را نشان دهد؟

۱   )۳  ۲   )۴  ۳   )۹  ۴   )۱۰  
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آمپرسنج     ـ575 زیر  دهد. را نشان می  V۳۰و ولت سنج    A15در مدار 
  چند اهم است؟ )آمپر سنج و ولت سنج ایده آل فرض شوند(   Rمقاومت  

 (۱۳۸۹کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور )
۱   )۲ 
۲   )۴ 
۳   )۶ 
4   )8 

کنکور سراسری )  در شکل زیر، مقاومت درونی مولد چند اهم است؟   ـ576
 (۱۳۹۳علوم تجربی خارج از کشور 

۱   )۸/۱ 
۲   )۸/۰ 
۳   )۵/۰

 

  
۴   )۲/۰  

)منتخب سراسری قبل از   چند اهم است؟     𝑅رو مقاومت   در شکل روبه   ـ577
 ، با تغییر(1380

1   )6  
2   )9 
3   )11 
4   )12 

 جریان الکتریکی 

اند که   اهمی طوری به هم وصل شده  ۲۰و  ۸، ۵، ۴چهار مقاومت   ـ578
است. اگر دو سر مجموعه را به منبع برقی وصل   ۴ها   مقاومت معادل آن
اهمی جریان     ۲۰عبور کند، از مقاومت     A۵اهمی جریان     ۸کنیم و از مقاومت   
 ( ۱۳۸۸کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور   )  کند؟چند آمپر عبور می

۱   )۱  ۲   )۵/۲  ۳   )۴  ۴   )۵   
ولت را نشان دهد، آمپر سنج   ۱۲در مدار شکل زیر اگر ولت سنج      ـ579

( ۱۳۸۷کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  دهد؟چند آمپر را نشان می
۱   )۲/۰ 
۲   )۴/۰ 
۳   )۶/۰

 

  
۴   )۸/۰   

اند. یک باتری آرمانی   اهمی  ۶ها،   در شکل زیر هر یک از مقاومت    ـ580
شود. بسته می   Aو     Cو بار دوم بین دو نقطه     Aو    Bیک بار بین دو نقطه  

دهد، در حالت دوم چند برابر حالت جریانی که آمپرسنج آرمانی نشان می
است؟   داخل   )اول  تجربی  علوم  سراسری  کنکور 

۱۳۹۹)
۱ )۱

۳ 
۲ )۵

۲ 
۳ )۵

۳

 

  
۴   )۳ 

εدر مدار زیر، یک باتری آرمانی با      ـ581 = ۲۰𝑉     وR۱ = ۱۰۰K     وR۲ =

۱۰۰𝑀   کنکور )  آمپر است؟  گذرد، چند میلیقرار دارند. جریانی که از باتری می
 (۱۳۹۸سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 

۱   )۲۱/۰ 
۲   )۱/۲ 
۳   )۲۱

 

  
۴   )۲۱۰  

به ترتیب چند آمپر را   𝐴۲و     𝐴۱های آرمانی،   در مدار زیر، آمپرسنج   ـ582
 (۱۳۹۹کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )دهند؟   نشان می

 ۱و     ۳(   ۱
 ۵/۱و    ۳(   ۲
۱و     ۴(   ۳

 

  
  ۵/۱و     ۴(   ۴

 ۲۰در شکل زیر که قسمتی از یک مدار الکتریکی است، از مقاومت     ـ583
اهمی شدت جریان     ۲کند. از مقاومت   میآمپر عبور     ۵/۰اهمی شدت جریان   

 ( ۱۳۹۳کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور   )  کند؟چند آمپر عبور می
۱   )۵/۱ 

۲   )۲ 

۳   )۵/۳

 

  

۴   )۵   

کنکور سراسری علوم   )  چند آمپر است؟  I۱در مدار زیر شدت جریان     ـ584
(۱۳۹۰تجربی خارج از کشور 

۱   )۴/۰ 
۲   )۶ /۱ 
۳   )۲ 
۴   )۵/۱۲  

)کنکور سراسری علوم   چند آمپر است؟  𝐼1در مدار مطابق شکل زیر،     ـ585
 ( 1400تجربی داخل 

1   )0.3 

2   )0.6 

3   )0.9 

4   )1.2  
 

از سیم اتصال بین     ـ586 چند آمپر   Bو    Aدر مدار زیر، جریان عبوری 
کنکور سراسری ریاضی ) های اتصال ناچیز است(است؟ )مقاومت الکتریکی سیم 

  (۱۳۹۰و فیزیک داخل 
  ( صفر ۱

۲   )۱ 

۳   )۳   

۴   )۴  

 ۲گذرد، برابر  اهمی می  ۴در مدار زیر، اگر جریانی که از مقاومت     ـ587
کنکور سراسری علوم )گذرد، چند آمپر است؟  آمپر باشد، جریانی که از مولد می 

( ۱۳۹۰تجربی داخل 
 
۱   )۱ 
۲   )۳ 
۳   )۴ 
۴   )۶  

از مقاومت     ـ588 زیر، جریانی که  گذرد چند آمپر   اهمی می  ۶در مدار 
ریاضی و فیزیک خارج از کشور   کنکور سراسری  )  است؟

۱۳۹۱)

۱ )۲
۳ 

۲ )۴
۳ 

۳   )۲

 

  
۴   )۴  

از مقاومت     ـ589 اهمی چند آمپر   4در مدار زیر، شدت جریان عبوری 
از     است؟ خارج  تجربی  علوم  سراسری  )کنکور 
 (1400کشور 

1   )1 
2 )3

4 
3 )1

2 
4   )1

4 
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داخل   کنکور سراسری ریاضی و فیزیک  )  چند آمپر است؟  ′𝐼در مدار زیر،     ـ590
۱۳۹۲)

 ( صفر ۱
۲   )۵/۰ 
۳   )۵/۲

 

  
۴   )۵/۱  

کنکور سراسری علوم تجربی خارج )  چند آمپر است؟  ′𝐼در مدار زیر، جریان      ـ591
(۱۳۹۸از کشور 

۱   )۱ 

۲   )۵/۱ 

۳   )۵/۲

 

  

۴   )۳  

گذرد، چند می  MNدر مدار زیر، جریان الکتریکی که از سیم رابط     ـ592
 (۱۳۹۸داخل کنکور سراسری علوم تجربی   )آمپر است؟   

۱   )۲۵/۰ 

۲   )۵۰/۰ 

۳   )۷۵/۰

 

  

۴   )۵/۱  

 ۱۰اهمی برابر  ۵در شکل زیر اگر اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت   ـ593
کنکور سراسری علوم تجربی داخل )  برابر چند آمپر است؟   Iولت باشد، شدت جریان   

۱۳۹۲) 
۱   )۵/۰ 

۲   )۱ 

۳   )۲

 

  

۴   )۵/۳ 

,𝐴۲در مدار زیر، آمپرسنج      ـ594 𝐴۱     و𝐴۳  های   به ترتیب جریانA ۲۰   ،A12 
کنکور   )  کند؟جریان چند آمپر عبور می  R۷دهند. از مقاومت   را نشان می  ۹Aو 

 ( ۱۳۹۷سراسری ریاضی و فیزیک داخل 
۱   )۳  

۲   )۴  

۳   )۸  

۴   )۱۱  

 اختلاف پتانسیل 

دهد. ولتاژ دو میولت را نشان    ۶در مدار زیر، ولت سنج آرمانی     ـ595
(۱۳۹۸کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور )  سر مولد چند ولت است؟

۱   )۰/۳ 
۲   )۵/۴ 
۳   )۰/۵

 

  
4   )5/7 

سنج آرمانی چه عددهایی را   در مدار زیر، آمپرسنج آرمانی و ولت    ـ596
 ( 1400)کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور   دهند؟نشان می

1 )0/8𝐴   2/4و𝑉 

2 )0/8𝐴   4/8و𝑉 

3 )1/7𝐴   5/1و𝑉 

4   )1/5𝐴   6و𝑉 

باشند. عدد نشان اهم می  3ها برابر   ی مقاومت در مدار مقابل، کلیه   ـ597
سنج چند ولت است؟   داده شده توسط ولت 

کشور    از  خارج  فیزیک  و  ریاضی  سراسری  )کنکور 
1383 ) 

1   )12 
2   )6 
3   )3 
 ( صفر 4

چند ولت  𝐵و    𝐴ی   در شکل مقابل اختلاف پتانسیل بین دو نقطه  ـ598
 ( 1383)کنکور سراسری علوم تجربی داخل است؟   

1   )6 
2   )8 
3   )10 
4   )12 

𝑉𝑎شکل مقابل قسمتی از یک مدار الکتریکی است. اگر   ـ599 − 𝑉𝑏    برابر
𝑉𝑎ولت باشد،    10 − 𝑉𝑐     خارج از   )کنکور سراسری ریاضی و فیزیک  چند ولت است؟

 ( 1389کشور 
1   )3 

2   )4.5 

3   )6 

4   )10.5 

سنج آرمانی و آمپرسنج آرمانی چه اعدادی را نشان   در مدار زیر، ولت    ـ600
 (1399)کنکور سراسری تجربی داخل دهند؟   می

1  )54𝑉   ،1.5𝐴 
2  )55𝑉   ،1.5𝐴 
3  )54𝑉 ،3𝐴 
4  )55𝑉 ،3𝐴 
 

به    شکلدر     ـ601 صفر  از  متغییر  مقاومت  اگر  یابد،     18Ωزیر،  افزایش 
تغییر  ولت  به چند  ولت  از چند  باتری  دو سر  الکتریکی  پتانسیل  اختلاف 

)کنکور سراسری ریاضی و فیزیک     کند؟می
 (1400داخل 

 6به     12(   1
  9به     12(   2
 6( صفر به   3
 9( صفر به   4
 

 توان الکتریکی 
مقاومت     ـ602 دو  الکتریکی  مدار  یک  در  𝑅2و    𝑅1اگر  = 2𝑅1     دارای
𝑃2و     𝑃1های   توان = 4𝑃1  گاه دربارۀ چگونگی اتصال  باشند، آن𝑅1     و𝑅2  توان   می

 (1380)منتخب سراسری قبل از گفت:   
 ( الزاماً متوالی هستند.1
 ( الزاما موازی هستند.2
 متوالی یا موازی باشند.های مدار، ممکن است   ( بسته به سایر مقاومت 3
 ( موازی یا متوالی نیستند. 4

های خارجی مدار چند   در مدار شکل زیر، توان مصرفی در مقاومت    ـ603
( ۱۳۸۸کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور   )  وات است؟

۱   )۶ 
۲   )۱۲ 
۳   )۱۶

 

  
۴   )۱۸  
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بازده مولد )نسبت توان مفید به توان کل( در مدار شکل زیر، چند     ـ604
کنکور )های خارج از باتری است(   درصد است؟ )توان مفید، توان مصرف کننده 

( ۱۳۹۱سراسری علوم تجربی خارج از کشور 
۱   )۲۵ 
۲   )۵۰ 
۳   )۷۵

 

  
۴   )۸۰   

تلف برابر توان     ۳در شکل زیر، اگر توان تلف شده در خارج از باتری      ـ605
کنکور )  اهمی چند وات است؟  ۳۰شده در باتری باشد، توان مصرفی مقاومت   

(۱۳۹۰سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 
۱   )۳۰ 
۲   )۴۰ 
۳   )۶۰

 

  
۴   )۹۰   

 𝑅نصف توان مقاومت     𝑥در شکل زیر توان تلف شده در مقاومت      ـ606
ریاضی و فیزیک   )کنکور سراسری  است؟    𝑅چند برابر مقاومت    𝑥است. مقاومت  

  (1379داخل 
1 )2

3 
2   )1 
3   )2 
4   )3 

کنکور سراسری )  در مدار زیر، توان تلف شده در باتری چند وات است؟   ـ607
( ۱۳۸۹علوم تجربی داخل 

۱   )۵/۴ 
۲   )۹ 
۳   )۱۸

 

  
۴   )۲۷ 

از آن     A۲بندیم. جریان   اهمی را به یک باتری می  ۲۵یک مقاومت      ـ608
می مقاومت  عبور  یک  اگر  مقاومت    ۱۰۰کند.  با  را  موازی   ۲۵اهمی  اهمی 

  A۹۲/۱کند،   اهمی عبور می  ۲۵ببندیم، جریانی که در این حالت از مقاومت   
شود. توان خروجی باتری در مدار دوم چند وات بیشتر از توان خروجی   می

 ( ۱۳۹۹کنکورسراسری علوم تجربی داخل )باتری در مدار اول است؟   
۱   )۲  ۲   )۸/۴۳   )۲ /۱۵  ۴   )۲۴ 

در یک مدت معین،   R۱در مدار زیر، اگر انرژی مصرفی در مقاومت      ـ609
چند اهم       R۲در همان مدت باشد،    R۲برابر انرژی مصرفی در مقاومت     ۳

  (۱۳۹۶کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور )تواند باشد؟   می
۱   )۹ 
۲   )۱۲ 
۳   )۱۵

 

  
۴   )۲۴ 

ولت را نشان دهد و توان   ۲۷در مدار زیر، اگر ولت سنج آرمانی     ـ610
چند اهم است؟     𝑅۳وات باشد، اندازه مقاومت    ۶برابر با     𝑅۴مصرفی مقاومت  

( ۱۳۹۹کنکور سراسری علوم تجربی داخل )
۱   )۶  

۲   )۹    
۳   )۱۲ 
۴   )۱۸ 

باشد،   وات    ۸اهمی برابر با     ۲در شکل زیر، اگر توان مصرفی مقاومت   مکمل:   
کنکور سراسری علوم تجربی داخل )  اختلاف پتانسیل دو سر مولد چند ولت است؟

۱۳۹۷) 
۱   )۱۲ 
۲   )۹ 
۳   )۸

 

  
۴   )۶ 

چند برابر توان مصرفی       R۳در مدار زیر، توان مصرفی در مقاومت     ـ611
(۱۳۸۹کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور )  است؟  R۱در مقاومت 

۱ )۹
۴ 

۲ )۱۲
۵ 

۳ )۱۶
۵  

۴   )۲۵
۴ 

مقاومت     ـ612 مصرفی  توان  زیر،  مدار  مصرفی     R۴در  توان  برابر  چند 
کنکور سراسری علوم )  است؟  R۱مقاومت   

( ۱۳۹۵تجربی داخل 
۱   )۲ 
۲   )۴ 
۳   )۶ 
۴   )۸  

اهمی چند برابر توان مصرفی     ۱۰در مدار زیر، توان مصرفی مقاومت      ـ613
 ( ۱۳۹۱کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  اهمی است؟  ۵مقاومت   

۱ )۹
۸ 

۲ )۳
۲ 

۳ )۸
۹

 

  
۴   )۲

۳ 
مقاومت    ـ614 از  یک  هر  مصرفی  توان  زیر،  مدار  است. در  یکسان  ها 

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک )چند آمپر است؟    𝑅۲جریان عبوری از مقاومت  
 (۱۳۹۹داخل 

۱   )۱ 

۲   )۲ 

۳   )۳ 

۴   )۴  

R۱در شکل زیر، دو مقاومت   مکمل:    = ۶     وR۲   را به دو صورت به اختلاف
  ۵/۴(،   ۲کنیم. اگر توان مصرفی مجموعه در شکل )وصل می  Vپتانسیل ثابت   

( شکل  مصرفی  توان  اندازه  ۱برابر  باشد،   )R۲   أهم برحسب  مقادیر  کدام 
( ۱۳۸۸کنکور سراسری علوم تجربی داخل )  تواند باشد؟می

 ۷یا     ۵(   ۱

 ۸یا     ۴(   ۲

  ۱۸یا     ۲(   ۳

 ۱۴يا     ۳(   ۴

اگر آمپرسنج ایده آل     ـ615 زیر،  را نشان دهد، توان   ۵/۰در مدار  آمپر 
در   است؟   R۴مصرفی  وات  کنکور )  چند 

( ۱۳۹۱سراسری علوم تجربی داخل 
 
 
۱   )۹ 
۲   )۵/۴ 
۳   )۳  
۴   )۵/۱ 

اند و هر مقاومت حداکثر توان   ها مشابهدر مدار زیر، همه مقاومت   ـ616
الکتریکی که ممکن است در این   تواند تحمل کند. حداکثر توان   وات را می   ۲۰

مقاومتی    هیچ  تا  شود  مصرف  مدار 
است؟ وات  چند  نبیند،  کنکور )  آسیب 

( ۱۳۹۳سراسری ریاضی و فیزیک داخل 
۱   )۶۰  ۲   )۴۰ 

۳   )۳۶  ۴   )۳۲  
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در مدار زیر، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومتی که بیشترین توان در   ـ617
کنکور سراسری علوم تجربی   ) چند ولت است؟ εولت است.    ۱۲شود، آن تلف می

 ( ۱۳۹۸داخل 
۱   )۱۲ 
۲   )۱۸ 
۳   )۳۰

 

  
۴   )۲۴  

ها باهم برابر است. در مدار زیر، توان مصرفی هریک از مقاومت    ـ618
(۱۳۹۳کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل ) است؟مقاومت معادل مدار چند اهم   

۱ )۲۷
۴ 

۲ )۹
۲ 

۳   )۱۸

 

  
۴   )۹  

کنکور سراسری )  چند وات است؟  R۱در مدار زیر، توان مصرفی مقاومت     ـ619
 ( ۱۳۹۲علوم تجربی داخل 

۱ )۱
۲ 

۲ )۱
۳ 

۳ )۱
۶

 

  

۴   )۲
۳ 

چند اهم باشد تا توان مصرفی در آن     Rدر مدار شکل زیر، مقاومت      ـ620
( ۱۳۹۳کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور )  بیشینه باشد؟

۱   )۱۲ 
۲   )۸ 
۳   )۴ 
۴   )۲  

زیر، مقاومت     ـ621 از مولد     Rدر مدار  تا توان خروجی  چند اهم باشد 
کنکور سراسری ریاضی و ) برابر با چند آمپر است؟ Iبیشینه شود و در این حالت 

  (۱۳۹۷فیزیک داخل 
 ۱۲( صفر و ۱

 ۸/۴و    ۳(   ۲

  ۴و     ۴(   ۳

 ۴/۲و     ۴(   ۴

در هر دقیقه چند ژول انرژی مصرف     Rدر شکل زیر، در مقاومت      ـ622
(۱۳۹۹کنکور سراسری علوم تجربی داخل )شود؟   می

۱   )۶۴۸ 

۲   )۵۲۶ 

۳   )۴۷۲

 

 

  

۴   )۳۸۴ 

دهد. انرژی مصرفی در آمپر را نشان می  ۶در مدار زیر آمپرسنج،   مکمل:   
)مقاومت     ۳۰در مدت   Rمقاومت   است؟  کیلووات ساعت  دقیقه چند 

 (۱۳۹۰کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور ) آمپرسنج ناچیز است(
۱   )۱۵/۰ 

 

  
۲   )۴۵/۰ 
۳   )۵/۱  
۴   )۵/۴ 

شکل زیر، قسمتی از یک مدار الکتریکی است. انرژی که در مدت    ـ623
کنکور سراسری )شود، چند کیلوژول است؟   مصرف می   Rدقیقه در مقاومت     ۲۵

 ( ۱۳۹۹ریاضی و فیزیک داخل 
۱   )۸/۴ 
۲   )۶/۹ 
۳   )۲ /۱۹ 
۴   )۴/۲۷ 

  R۳ثانیه در مقاومت     ۱۰۰در مدار زیر، مقدار گرمایی که در مدت   مکمل:   
از کشور   )  شود، چند ژول است؟تولید می  فیزیک خارج  ریاضی و  کنکور سراسری 

۱۳۹۱)
۱   )۶۰۰ 

۲   )۳۶۰۰ 

۳   )۳۷۵۰

 

 
 

 

  

۴   )۲۱۶۰۰ 

بندیم و لامپ روشن یک لامپ را در مداری مطابق شکل زیر می   ـ624
ها تقریباً برابر مدارهای زیر شدت نور هریک از لامپ یک از   شود. در کداممی

ها مشابه لامپ و ها و باتریبا شدت نور همین لامپ است؟ )تمامی لامپ 
( ۱۳۹۲کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور )  باتری همین مدار هستند(

 
 
 

دهد. اگر توان مصرفی   شکل زیر یک مدار الکتریکی را نشان می   ـ625
)کنکور سراسری   چند اهم است؟  𝑅3باشد،    𝑅2برابر مقاومت    𝑅3   ،6مقاومت  

  (1400ریاضی و فیزیک داخل 

 
1   )18  2   )12  3   )8  4   )6 

مقاومت     ـ626 در  الکتریکی مصرفی  توان  زیر،  ولت   𝑅2در شکل  چند 
  (1400)کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور   است؟

1   )9.8 

2   )8.1 

3   )7.2 

4   )3.6 

𝑅3  ،1در مدار زیر، توان مصرفی مقاومت     ـ627
توان مصرفی مقاومت   3

𝑅5     است. مقاومت معادل مدار چند برابر
𝑹    داخل است؟ تجربی  علوم  سراسری  )کنکور 

1400)  
1 )8

3 
2 )4

3 
3 )2

3 
4   )1

3 
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 بررسی کیفی مدار 

 𝑅تدریج   مقدار ثابتی است. اگر به   𝑉در مدار مطابق شکل مقابل،      ـ628
تدریج از راست به چپ چگونه   به  𝐿2و    𝐿1های  را افزایش دهیم، نور لامپ 

)کنکور سراسری ریاضی فیزیک داخل   کند؟   تغییر می
1381 ) 

 کاهش   –( کاهش   1
 افزایش   –( کاهش   2
 افزایش   –( افزایش   3
کاهش   –( افزایش   4

تدریج افزایش دهیم، را به  𝑅۱در مدار شکل زیر، اگر مقاومت متغير      ـ629
به ترتیب چگونه تغییر     𝑅۱افت پتانسیل در مولد و اختلاف پتانسیل دو سر  

( ۱۳۹۳کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  کنند؟ )از راست به چپ(می
  کاهش  –( افزایش   ۱

افزایش     –( کاهش   ۲

 افزایش     –( افزایش   ۳

 کاهش  –( کاهش   ۴

است، آمپر سنج و  Aدر مدار زیر وقتی لغزنده رئوستا در موقعیت     ـ630
دهند و هنگامی که لغزنده در موقعیت   را نشان می    Vو     Iولت سنج اعداد   

B     است، اعداد𝐼′   و𝑉′  دهند، کدامیک از موارد زیر درست است؟را نشان می 
 (۱۳۹۴کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور )
۱ )𝑉′ < 𝑉 , 𝐼′ > 𝐼 

۲ )𝑉′ > 𝑉 , 𝐼′ < 𝐼 

۳ )𝑉′ < 𝑉 , 𝐼′ < 𝐼 

۴   ) 𝑉′ > 𝑉 , 𝐼′ > 𝐼 

  A، شدت جریانی که آمپرسنج     R۲در مدار زیر، با افزایش مقاومت      ـ631
دهد چگونه   نشان می  Vدهد و اختلاف پتانسیلی که ولت سنج  نشان می
کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  کنند؟ )به ترتیب از راست به چپ(تغییر می

۱۳۹۵ ) 
  کاهش   –( کاهش   ۱
 افزایش   –( کاهش   ۲
 افزایش     –( افزایش   ۳
 کاهش   –( افزایش   ۴

اُهمی قرار     ۶اُهمی، مقاومت     ۳در مدار زیر، اگر به جای مقاومت      ـ632
که   اعدادی  میدهیم،  نشان  سنج  ولت  و  چه   آمپرسنج  ترتیب  به  دهند، 

 ( ۱۳۹۸کنکور سراسری علوم تجربی داخل )  کنند؟تغییری می
 کاهش  –( افزایش   ۱

 افزایش     –( کاهش   ۲

کاهش   –( کاهش   ۳

 

  

 افزایش   –( افزایش   ۴
 

برده شود،    Bبه نقطه  Aدر مدار زیر، وقتی لغزنده رئوستا از نقطه   ـ633
مقاومت   مصرفی  تغییری   R۱توان  چه  ترتیب  به  مولد  خروجی  توان  و 

 (۱۳۹۶کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  کنند؟می
  افزایش  –( کاهش   ۱

  کاهش  –( کاهش   ۲

  کاهش  –( افزایش   ۳

 افزایش   –( افزایش   ۴

به    I۱و    Iببریم،    Bبه سمت  Aدر شکل زیر، اگر لغزنده رئوستا را از   ـ634
(۱۳۹۷کنکور سراسری علوم تجربی داخل )  کنند؟ترتیب چگونه تغییر می

 ( کاهش، کاهش۱

 ( افزایش، کاهش۲

 ( کاهش، افزایش۳

 ( افزایش، افزایش ۴

ز   مکمل: افزا  ر،ی در شکل  رئوستا  مقاومت  ترت   دا یپ   شی اگر  به    بیکند، 
کنند؟   یم  رییدهند، چگونه تغیسنج نشان مکه آمپرسنج و ولت   ی عدد

( ی)مشابه کنکور سراسر .( دی ر ی در نظر بگ یسنج و آمپرسنج را آرمان)ولت 

کاهش   -( کاهش   ۱
ثابت   -( کاهش   ۲
ثابت   -( ثابت   ۳
  ثابت   -  شی( افزا۴
 

 کلید   شدن  وصل   و  قطع 

توان سه توان   ها میهر دو کلید یا یکی از آندر مدار زیر، با بستن      ـ635
مصرفی در مدار ایجاد کرد. نسبت بیشترین   
توان مصرفی مدار به کمترین توان مصرفی   

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از   )  کدام است؟
 ( ۱۳۹۸کشور 

۱   )۵/۱  ۲   )۲ 
۳   )۳  ۴   )۴  

کلید بسته شود، مقاومت      ـ636 اگر  باز است.  کلید  ابتدا  زیر،  در مدار 
  کند؟ چند اهم تغییر می   Bو     Aمعادل بین   

کشور   ) از  خارج  فیزیک  و  ریاضی  سراسری  کنکور 
۱۳۹۲) 
۱   )۴/۰   
۲   )۲ 
۳   )۶/۲  

 

  
۴   )۴  
 

اگر کلید بسته شود، مقاومت        ـ637 در مدار زیر، ابتدا کلید باز است. 
چند   Bو     Aمعادل بین دو نقطه   

کنکور سراسری   )  کند؟اهم تغییر می
 (۱۳۹۳علوم تجربی خارج از کشور 

۱   )۲۵/۰   
۲   )۵/۰ 
۳   )۷۵/۰  
۴   )۲۵/۱  

 ۵در مدار زیر، با بستن کلید، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت     ـ638
می تغییر  چگونه  سراسری )کند؟  اهمی  کنکور 

( ۱۳۹۹ریاضی و فیزیک داخل 
 یابد. ولت کاهش می  ۸(   ۱
 یابد. ولت افزایش می  ۸(   ۲
یابد. ولت کاهش می  ۱(   ۳

 

  
 یابد.   ولت افزایش می  ۱(   ۴
 

دهد را نشان می  V۱در مدار زیر، در حالتی که کلید باز است، ولت سنج   م  ل:   
V را نشان می  V۲و اگر کلید را ببندیم،   ۲دهد. اگر 

V۱
باشد، مقاومت   ۹برابر با ۸   

است؟ اهم  چند  باتری  سراسری   )  درونی  کنکور 
 (۱۳۹۰علوم تجربی داخل 

۱   )۵/۰  ۲   )۱ 
۳   )۵/۱  ۴   )۲  
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یکی از کلیدها باز و دیگری بسته است، در شکل زیر، هنگامی که      ـ639
دهد. اگر هر دو کلید بسته شود، ولت سنج   ولت را نشان می  ۳ولت سنج  

( ۱۳۸۸کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل )  چند ولت را نشان خواهد داد؟
۱   )۴/۲   
۲   )۸/۲ 
۳   )۲/۴  
۴   )۶/۳  
 

کلید     ـ640 که  صورتی  در  زیر  مدار  کلید    K۱در  و  باشد،   K۲بسته  باز 
۳ ۴آمپرسنج،    A     دهد. اگر هر دو کلید بسته شوند آمپر سنج چند   را نشان می

  (۱۳۹۰کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور   )دهد؟   آمپر را نشان می
 

۱ )۲۸
۱۹   

۲ )۲۱
۱۹ 

۳ )۷
۱۹  

۴   )۱۴
۱۹ 

 
از مقاومت     ـ641 باز باشد،  زیر درصورتی که کلید   Iجریان    R۱در مدار 
کند.   عبور می  ′Iگذرد و وقتی کلید بسته است، از همان مقاومت جریان   می

I نسبت  
′

I
است؟   سراسری )  کدام  کنکور 

( ۱۳۹۱ریاضی و فیزیک داخل 
۱ )۲  
۲ )۳

۲
 

۳ )۱ 

 

  
۴ )۱

۲
 
( قرار دارد و توان خروجی   ۱در مدار شکل زیر، ابتدا کلید در حالت )     ـ642

)  𝑃۱باتری   در حالت  کلید  اگر  باتری  ۲است.  توان خروجی  گیرد،  قرار   )𝑃۲ 
𝑃می ۲شود.  

𝑃۱
است؟      کنکور   )چقدر 

( ۱۳۹۹سراسری ریاضی و فیزیک داخل 
۱ )۲ 
۲ )۲

۳
 

۳ )۱
۲

 

  

۴ )۱
۳

 
مقاومت    ـ643 زیر،  شکل  توان   مشابهها  در  شود،  بسته  کلید  اگر  اند. 

( ۱۳۹۴کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور   )  شود؟مصرفی مدار چند برابر می

۱   )۴
۳

 

۲ )۳
۲

 
۳ )۲

 

  
۴ )۳   
 

در مدار شکل زیر، در حالتی که کلید باز است، آمپرسنج یک آمپر    ـ644
  دهد؟را نشان میدهد، اگر کلید را ببندیم، آمپرسنج چند آمپر  را نشان می

کشور   ) از  خارج  تجربی  علوم  سراسری  کنکور 
۱۳۸۹ ) 

۱ )۵۷ 
۲ )۷۱۲ 
۳ )۱۰۷

 

  
۴   )۷۱۵ 

 

در شکل زیر، وقتی هر دو کلید باز هستند یا هر دو کلید بسته    ـ645
آل   ایده  آمپرسنج  نشان    A۲/۰هستند،  را 

مقاومت  می است؟  Rدهد.  اهم  کنکور )  چند 
( ۱۳۹۴سراسری ریاضی و فیزیک داخل 

۱   )۶۰  ۲   )۴۰ 
۳   )۱۵  ۴   )۱۰  
 

در شکل زیر، با بستن کلید، اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر باتری    ـ646
چند اهم است؟     𝑅1یابد.  درصد کاهش می   40

 (1400)کنکور سراسری تجربی خارج 
1 )3 
2 )6 
3 )12 
4 )18 

دهد. اگر   آمپر را نشان می  1.2در مدار شکل زیر، آمپرسنج آرمانی      ـ647
)کنکور   گذرد؟   کلید را وصل کنیم، از مسیر کلید، جریان الکتریکی چند آمپر می

 ( 1400سراسری ریاضی فیزیک خارج 
1 )0.2 
2 )0.4 
3 )0.6 
4 )0.8 

سر    ـ648 دو  الکتریکی  پتانسیل  اختلاف  کلید،  بستن  با  زیر  شکل  در 
)کنکور سراسری ریاضی چند اهم است؟    𝑅1شود.   اهمی دو برابر می  6مقاومت   

  (1400فیزیک خارج 
1 )2.4 
2 )3 
3 )6 
4 )8.2 
 

ولت    ـ649 زیر،  روشن سنج در شکل  دو لامپ  هر  و  آرمانی هستند  ها 
دهد؟   ها صفر را نشان میسنجیک از ولت را قطع کنیم، کدام  𝑘1است. اگر کلید   

  (1400)کنکور سراسری ریاضی فیزیک داخل 
1   )𝑉1 
2 )𝑉2 
3 )𝑉1    و𝑉 
4 )𝑉2    و𝑉 

تغییر قابل ملاحظه در   𝐾اگر در شکل مقابل با باز و بستن کلید     ـ650
)کنکور   دهد حاصل نشود، بدان معنی است که:   سنج نشان میچه که ولت آن

 ( 1385سراسری ریاضی فیزیک خارج 
1 )𝑅   .ناچیز است 
  𝑅( مقاومت درونی باتری در مقایسه با 2

 ناچیز است.
 برابر است.  𝑅( مقاومت درونی باتری با 3
 سنج تغییری( در هر حالتی عدد ولت 4

 کند. نمی

 جت پلاس 

باشد بیشتر می  Bدرصد از آمپرساعت باتری     A   ،40ساعت باتری     -آمپر    ـ651
-می  Aگذرد دو برابر جریانی است که از باتری   می  Bو جریانی که از باتری   

و  tAذرد. اگر مدت زمان لازم برای خالی شدن کامل دو باتری از حالت پُر،   گ
tB  گذرند،   های خالصی که از دو باتری میباشد و همچنین تعداد الکترونnA  
tباشند، نسبت   nBو    Aهای   

tB
nAو     

nB
 ترتیب در کدام گزینه به درستی آمده است؟ به  

1 )14
7و   5

5  2 )7
7و   10

5  3 )14
3و   5

5  4   )7
3و   10

5 
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دو  ـ652 از  عبوری  جریان  برحسب  پتانسیل  اختلاف  نمودار  زیر،  شکل 
مجزای   نشان   R2و    R1مقاومت  را 

Rمی 2دهد. حاصل 
R1

 کدام است؟   
1 )4

5 
2 )1

2 
3 )8

5 
4   )5

4 
زیر، وقتی هر دو کلید   ـ653 باز و یا هر دو بسته   K2و    K1در مدار شکل 

عدد   آل  ایده  آمپرسنج  را     A4/0هستند، 
 چند اهم است؟  Rدهد. مقاومت  نشان می

 
 
1   )6 
2   )8 
3   )5/7 
4   )15 

باز است، اگر کلید بسته شود، مقاومت بین  Kدر شکل زیر ابتدا کلید  ـ654
نقطۀ   اهم تغییر     Nو    Mدو  چند 

 کند؟ می
 
 
 
1 )1

 یابد.اهم کاهش می  3
2 )2

 یابد. اهم افزایش می  3
3 )3

 یابد.اهم کاهش می  4
4   )1

 یابد.اهم افزایش می  4
زیر، بیش ـ655 که مقاومت  در شکل  ولتاژی  کند می  Rترین  تواند تحمل 

ترین نیروی محرکه باتری چند   ولت است. بیش 6که آسیب ببیند، بدون آن
ها آسیب کدام از مقاومت تواند باشد تا هیچولت می

 نبینند؟ 
 
1   )16 
2   )12 
3   )10 
4   )8 

 دهد؟در شکل مقابل، آمپرسنج چند آمپر را نشان می  ـ656
 
 
 ( صفر 1
2   )2 
3   )3 
4   )5 

ایده   ـ657 آمپرسنج  زیر،  در مدار شکل  دهد،     5/4آل  اگر  نشان  را  آمپر 
 دهد؟ آل چند ولت را نشان میسنج ایده ولت 

 
1   )30 
2   )15 
3   )5/22 
4   )12 
 
 
 

ها یکسان و برابر باشند، مقاومت تمام مقاومت رو، اگر   در مدار روبه  ـ658
  Dو    Cچقدر بیشتر از مقاومت معادل بین نقاط   Bو     Aمعادل بین دو نقطۀ   

 است؟ 
 

 

1 )1
17 R 

2 )14
17 R 

3   )R 
4   )R2 

 12در مدار شکل مقابل، پس از اتصال کلید، جریان عبوری از مقاومت  ـ659
 کند؟اهمی چند آمپر تغییر می

 
 
1   )5/0 
2   )75/0 
3   )5/1 
4   )2 

ها با هم برابر است. در مدار رو به رو توان مصرفی هر یک از مقاومت  ـ660
 مقاومت معادل مدار چند اهم است؟

 
 

1   )9 
2   )8 
3   )5/4 
4   )4 

 9Ωو    4Ωازای دو مقاومت  در مدار مقابل با تغییر مقاومت رئوستا به ـ661
برابر  یکدیگر  با  خارجی(  مقاومت  در  مصرفی  )توان  مولد  خروجی  توان 

است، توان خروجی بیشینه     R1شود. هنگامی که مقاومت رئوستا برابر  می
شود. حداقل چند اهم آن را تغییر دهیم تا می

 درصد کاهش یابد؟  25توان خروجی   
1   )6 
2   )12 
3   )4 
4   )2 

چند است؟ )همۀ     Bو    Aدر شکل مقابل، مقاومت معادل بین نقاط   ـ662
 هستند.(   11Ωها برابر مقاومت 

 
 

1   )21 
2   )11 
3 )319

14 
4   )319

11 
گذرد؟   می  Pدر شکلِ مقابل، در مدت یک دقیقه، چند الکترون از مقطع    ـ663

)e = 1/6 × 10-19C( 
 
1 )2/5 × 1020 
2 )1/8 × 1021 
3 )2/5 × 1021 
4   )1/8 × 1020 

وصل   Bو     Aدر مدار مقابل، اگر دو سر یک مولد آرمانی را به نقاط      ـ664
وصل   Cو     Aو اگر دو سر آن را به نقاط     I1کنیم، جریان خروجی از آن برابر  
Iمی  I2کنیم، جریان خروجی از آن برابر  2شود. نسبت 

I1
 کدام است؟   

1 )9
11  2 )11

9 
3 )13

16  4   )16
13 
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کلید     ـ665 دو  هر  اگر  زیر،  مدار شکل  آمپرسنج   K2و    K1در  باشند،  باز 
آل،   بسته باشند، آمپرسنج ایده  K2و    K1و اگر هر دو کلید    I1آل، جریان  ایده

می  I2جریان   نشان  دهد.   را 
I 2حاصل 
I1

 کدام است؟   
1   )1 
2 )9

8 
3 )8

9 
4   )2 
 

الکتریکی   نمودار تغییرات توان خروجی از یک مولد برحسب جریان      ـ666
های زیر در مورد این مولد صحیح   یک از عبارتآن مطابق شکل است. کدام

 است؟ 
 ولت است.  20الف( نیروی محرکۀ این مولد برابر   

اهمی وصل کنیم، توان خروجی از آن  2ب( اگر این مولد را به یک مقاومت 
 شود.بیشینه می

اهمی     4ج( اگر این مولد را یک بار به مقاومت   
اهمی وصل کنیم، توان   1گر به مقاومت   و بار دی

 خروجی آن در دو حالت برابر خواهد بود.
 ( فقط )الف(2 ( فقط )ب(1

 ( )ب( و )ج( 4 ( )الف( و )ج(3
و   A، مقاومت معادل بین نقاط   kدر شکل زیر، با وصل کردن کلید      ـ667

B  کند؟ چند درصد و چگونه تغییر می 

 افزایشدرصد     10(   2   درصد کاهش  10(   1
3   )16  

 
 درصد افزایش   16(   4   درصد کاهش 

-در مدار زیر، توان خروجی از باتری بیشینه است. آمپرسنج و ولت   ـ668
-آل به ترتیب از راست به چپ چند آمپر و چند ولت را اندازه می نج ایدهس

 گیرند؟ 
1   )2   ،15 
2   )2   ،12 
3   )3 ،15 
4   )3   ،12 
 
 
 
 

رئوستا     ـ669 مقاومت  اولیه  مقدار  زیر،  شکل  مدار  اگر     60Ωدر  است. 
ای تغییر دهیم که مقدار نشان داده شده توسط   مقاومت رئوستا را به گونه

دهد، چند برابر درصد کاهش یابد، عددی که آمپرسنج نشان می   10سنج   ولت 
 شود؟ می

 
1 )1

4 
2 )1

2 
3   )2 
4   )4 
 
 

الکتریکی دو سر مولد برحسب جریان عبوری نمودار اختلاف پتانسیل    ـ670
( نشان داده شده است. نیروی محرکۀ الکتریکی   2( در شکل )1از مدار شکل )

ولت    چند  مولد 
 است؟ 

1   )8 
2   )10 
3   )12 
4   )14 
 
 

برحسب اختلاف   Bو     Aهای الکتریکی   نمودار توان مصرفی مقاومت    ـ671
زیر است. اگر این دو   ها اعمال شده مطابق شکل   پتانسیلی که به دو سر آن

به     𝑉5مقاومت به صورت موازی به یکدیگر متصل شوند و اختلاف پتانسیل 
ها اعمال شود، توان مصرفی آن
 شود؟ها چند وات میآن
 
1   )10 
2   )20 
3   )30 
4   )40 

ولت را     20آل عدد  سنج ایدهدر مدار الکتریکی شکل زیر، اگر ولت    ـ672
 وات است؟نشان دهد، توان خروجی مولد چند   

1   )215 
2   )165 
3   )140 
 داده شود.  (ε)( باید نیروی محرکۀ مولد   4

وات     20اهمی     4رو، اگر توان مصرف شده در مقاومت   در شکل روبه   ـ673
باشد، توان مصرف شده در   

اهمی چند وات     24مقاومت   
 است؟ 

1   )30 
2   )36 
3   )48 
4   )64 

ها بقیه مقاومت در مدار زیر مقاومتی که توان مصرفی آن نسبت به   ـ674
کند. نیرو محرکه مولد   ژول انرژی مصرف می 135تر است، در هر دقیقه بزرگ

 چند ولت است؟
1   )3 
2   )5/4 
3   )6 
4   )9 

با هم برابر   R3و     R1در مدار شکل زیر، اگر اختلاف پتانسیل دو مقاومت    ـ675

 
باشد، توان تلف شده در 

 باتری چند وات است؟
1   )2 
2   )3 
3   )4 
4   )6 

اهمی را در مداری به شکل زیر به باتری   20پنج مقاومت مشابه     ـ676
چند     R1کنیم. جریان عبوری از مقاومت  وصل می  V6آلی با نیروی محرکۀ   ایده 

 آمپر است؟
1   )3/0 
 ( صفر 2
3   )25/0 
4   )06/0 
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 دهد؟آل چند آمپر را نشان میشکل زیر، آمپرسنج ایده در مدار    ـ677
 
1 )8

9 
2 )16

9 
3 )14

9 
4)10

9 
 

کاهش دهیم،   2Ωتا    8Ωرا به تدریج از    Rرو،  اگر در مدار شکل روبه ـ678
درست   rیابد. کدام رابطه برای  پیوسته افزایش می  Rتوان مصرف شده در  

 است؟ 
1 )2Ω<r≤8Ω 
2 )2Ω≤r<8Ω 
3 )8Ω≤r  
4   )r≤2Ω 

است و   8Ωبرابر     R3و    R2و     R1 = 24Ωمقاومت معادل سه مقاومت،   ـ679
برابر   از هر سه مقاومت  انرژی آمپر می  8مجموع جریان عبوری  اگر  باشد 

کند   ثانیه در مقاومتی که کمترین جریان از آن عبور می  1ذخیره شده در مدت   
دقیقه در مقاومتی که بیشترین   1باشد و انرژی ذخیره شده در مدت     U1برابر   

Uباشد آن  U2جریان را دارد برابر    2گاه حاصل 
U1

 )R3 = 4R2(کدام است؟     
1   )80  2   )40  3 )4

3  4   )3 
الکتریکی   ـ680 مقاومت  جریان    2از  وقتی  توان   I1اهمی  کند،  عبور  آمپر 

آمپر   2ریان عبوری از آن   وات است و اگر با افزایش ولتاژ، ج  Pمصرفی آن  
یابد. اگر   وات افزایش می  32افزایش دهیم، توان مصرفی در همان مقاومت،   

چند آمپر   )I1(نظر کنیم، جریان اولیۀ آن   از تغییر مقاومت بر اثر گرما صرف
 است؟ 

1   )1  2   )2  3   )3  4   )4 
ولت را نشان دهد و توان مصرفی     27سنج آرمانی   در مدار زیر، اگر ولت  ـ681

 چند اُهم است؟  R3وات باشد، اندازه مقاومت   6برابر     R4مقاومت 
 
 
 

1   )6 
2   )9 
3   )12 
4   )18 

عدد   ـ682 آمپرسنج  زیر،  شکل  مدار  می  A6در  نشان  اختلاف را  و  دهد 
برابر نیروی محرکۀ مولد است. این در حالی است    6/0پتانسیل دو سر مولد 

درصد نیروی محرکه و    40ر مولدِ مدار را تعویض کرده و از یک مولد با که اگ
1Ω  مقاومت درونی بیشتر استفاده کنیم، باز هم آمپرسنج عدد قبلی را نشان

دهد. کدام گزینه نیروی محرکۀ مولد در   می
SI  دهد؟را به درستی نشان می 
1   )1 
2   )5/1 
3   )10 
4   )15 
 

دهد. آمپرسنج   ولت را نشان می  8عدد   سنج   در مدار شکل زیر، ولت    ـ683
 آل هستند.(سنج هر دو ایدهدهد؟ )آمپرسنج و ولت چند آمپر را نمایش می

 
 ( صفر 1
2   )5/1 
3   )4/1 
4   )4/3 

 ـ684
 

در شکل زیر، نمودار توان خروجی یک مولد برحسب جریان الکتریکی   
مولد  درونی  مقاومت  اگر  است.  رسم شده  آن  از  نیروی   2Ωعبوری  باشد، 

 محرکۀ آن چند ولت است؟
1   )8 
2   )16 
3   )10 
4   )12 
 
 

بگذرد،     A7یا    A3توان خروجی یک مولد در حالتی که از آن جریان   ـ685
 کدام است؟  nجی بیشینه مولد است.   درصد توان خرو  nیکسان و برابر   

1   )72  2   )75  3   )80  4   )84 
اهم است. مقاومت رئوستا   1در مدار شکل زیر مقاومت رئوستا ابتدا    ـ686

 برابر شود؟   3را چند اُهم افزایش دهیم تا اختلاف پتانسیل دو سر مولد   
1   )2 
2   )5 
3   )10 
4   )11 
 

گرمکن مورد استفاده قرار   مجموعه مدار مقاومتی زیر را به عنوان     ـ687
ایم. با فرض آنکه تلفات گرما نداشته باشیم، چه مدت برحسب ثانیه   داده

کیلوگرم از مایعی به گرمای ویژه     1کشد تا این گرمکن بتواند دمای   طول می
3200 J

kg.℃     را به میزانK20   افزایش دهد؟ 
1   )100 
2   )200 
3   )300 
4   )400 
 
 
 
 
 
 

ولت و مقاومت درونی   31در شکل مقابل یک باتری با نیروی محرکۀ     ـ688
4Ω    نقاط بین  این حالت می  Bو    Aرا  در  باتری  از  توان خروجی  و  بندیم 

ببندیم، جریان خروجی     Cو     Aشود. اگر همین باتری را بین نقاط   بیشینه می
 شود؟از باتری چند آمپر می

1   )1 
2   )2 
3   )3 
4   )4 
 
 
 
 

مقاومت     ـ689 توان مصرفی  زیر،  مدار شکل  توان   R5  ،16در  است.  وات 
 چند وات است؟  R1مصرفی مقاومت   

1   )48 
2   )72 
3   )27 
4   )2 
 
 
 
 
 



 های کنکورتیم یک رقمی 

111 

 
برسانیم، عدد   8Ωدر مدار شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا را به مقدار   ـ690

کند. در این صورت   واحد تغییر می  2آل  سنج ایدهنمایش داده توسط ولت 
 پتانسیل دو سر باتری قبل از تغییر مقاومت رئوستا چند ولت است؟اختلاف   

1   )8 
2   )6 
3 )100

11 
4   )92

11 
 
 
 

در  ـ691 توان مصرفی  اگر  است.  الکتریکی  مدار  از یک  قسمتی  زیر،  شکل 
چند     Bو    Aوات باشد، اختلاف پتانسیل بین دو نقطۀ    8اهمی    2مقاومت  

 ولت است؟
1   )12 
2   )24 
3   )36 
4   )48 

 A2و     A1آل   های ایدهاست و آمپرسنج  R2 = 2R1در مدار شکل زیر،      ـ692
دهند. توان مصرفی در   را نشان می  I2 = 4Aو     I1 = 3Aهای   ترتیب جریانبه

 چند وات است؟   R1مقاومت  
1   )36 
2   )40 
3   )48 
4   )24 
 
 
 

را ببندیم، عددی که آمپرسنج     Kدر مدار الکتریکی شکل زیر، اگر کلید    ـ693
 کند؟ دهد چگونه تغییر میآل نشان میایده

1   )A75/3  یابد.افزایش می 
2   )A75/3  یابد. کاهش می 
3   )A2  یابد. کاهش می 
4   )A2  یابد.افزایش می 
 
 
 

 چند ولت است؟  VA - VBدر مدار شکل روبرو،   ـ694
 ( صفر 1
2   )1 
3   )2 
4   )4 
 
 
 
 
 

دهد. آمپرسنج   آمپر را نشان می  6جریان     A1در مدار مقابل، آمپرسنج  ـ695
A2  دهد؟چند آمپر را نشان می 

1   )1 
2   )2 
3   )4 
4   )6 
 
 
 
 

کردن کلیدها، توان خروجی مولد در مدار شکل زیر، با یکی یکی وصل    ـ696
 )R = 2Ω(کند؟   چگونه تغییر می

 یابد.( افزایش می1
 یابد. ( کاهش می2
 یابد.( ابتدا افزایش سپس کاهش می3
 یابد.( ابتدا کاهش سپس افزایش می4
 
 
 
 
 

  R1های   ، توان مصرفی مقاومت kدر مدار شکل زیر، پس از بستن کلید    ـ697
 کند؟ ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر میو توان خروجی مولد به  R2و 
 افزایش  -کاهش     -( کاهش   1
 کاهش  -کاهش     -( افزایش   2
 کاهش  -افزایش     -( کاهش   3
 افزایش   –کاهش     -( افزایش   4
 
 
 
 
 

های درپی کلیدها، نور لامپ در مداری مطابق شکل زیر، با وصل پی ـ698
 کنند؟ روشن چه تغییری می

 مانند. ثابت می(   1
 یابند.( افزایش می2
 یابند. ( کاهش می3
 شوند.ها خاموش می( لامپ 4
 
 

سنج   را افزایش دهیم، عددی که ولت   R1در مدار زیر اگر مقاومت متغیر    ـ699
آمپرسنج نشان می ترتیب چگونه تغییر میو  به  )ولت دهند،  سنج و کند؟ 

 آل هستند.(آمپرسنج، ایده
 یابد. کاهش می  -یابد   ( کاهش می1
 یابد.افزایش می  -یابد   ( کاهش می2
 یابد.کاهش می  -یابد   ( افزایش می3
 یابد. افزایش می  -یابد   ( افزایش می4
 
 

را افزایش دهیم، اعدادی که     R1رو، اگر مقاومت متغیر   در مدار روبه    ـ700
-کنند؟ )ولت دهند، به ترتیب چه تغییری میسنج و آمپرسنج نشان میولت 

 سنج و آمپرسنج آرمانی هستند.(
 کاهش  -( افزایش   1
 افزایش  -( کاهش   2
 کاهش   -( کاهش   3
 افزایش   -( افزایش   4
 
 
 
 
 
 


